

国家社科基金资助期刊
中国统计学会 主办

统计研究

STATISTICAL RESEARCH

*a Journal
of the National Statistical Society
of China and Research Institute
of Statistical Sciences*



国内邮发代号：82-14

万方数据

2.2017 第34卷
总第305期

统计研究

STATISTICAL RESEARCH

第 34 卷第 2 期

(总第 305 期)

2017 年 2 月 15 日出版

目 录

- 关于统计单位划分存在的问题和改革设想 江 源(3)
- 我国 GNI 核算与数据质量评估 贾帅帅 徐滇庆(10)
- 对我国参加国际比较项目的评估及建议 余芳东(23)
- 新经济业态 P2P 网络借贷的风险甄别研究 范 超等(33)
- 大数据背景下网络突发事件动态监测研究 唐晓彬等(44)
- 负面清单行业限制程度的测度方法与评价体系 陆建明等(55)
- 行业垄断、行业集聚与服务业工资
——基于 299 个四位数细分行业的检验 蔡宏波等(67)
- 社会关系网为什么能提升农民工工资 王春超等(79)
- 经济时间序列频率转换方法的研究与应用 张春华等(92)
- 固定效应部分线性单指数面板模型的惩罚分位数回归 丁飞鹏(101)
- 国际视野下指数研究与实践的进展、动向与挑战 徐 强(110)

STATISTICAL RESEARCH

Vol. 34, No. 2 (Series No. 305)

CONTENT

The Problems of Statistical Units Definition and the Perspectives for Reforming	Jiang Yuan (3)
The Accounts and Data Quality Assessment of GNI in China	Jia Shuaishuai & Xu Dianqing (10)
The Evaluation and Suggestion on China' Participating in International Comparison Program	Yu Fangdong (23)
Research on the Risk Identification of P2P Internet Lending in New Economy	Fan Chao et al. (33)
Research on Monitoring Internet Burst Events Dynamically from the Big Data Perspective	Tang Xiaobin et al. (44)
Measuring and Evaluating the Sector Restriction Scope and Intensity of Negative Lists	Lu Jianming et al. (55)
Industrial Monopoly, Industrial Agglomeration and Wage of Service Industry ——Basing on the 299 Industries with Four Digit Division	Cai Hongbo et al. (67)
Why Social Networks Contribute to Rural Migrant' s Wage?	Wang Chunchao et al. (79)
Research and Application of Economic Time Series Frequency-converting Methods	Zhang Chunhua et al. (92)
Penalized Quantile Regression for Partially Linear Single Index Panel Models with Fixed Effect	Ding Feipeng (101)
International Progress, Trends, and Challenges of Index Number Research and Practice	Xu Qiang (110)

第十六次全国中青年统计科学研讨会在京召开 宁吉喆发表书面讲话

勇立潮头 务实创新 共谱新经济时代华彩乐章

由中国统计学会和《统计研究》杂志社联合主办的第十六次全国中青年统计科学研讨会于11月26日在北京举行，会议以“新经济与统计创新”为主题，来自全国的一百多位中青年统计专家、学者、统计工作者及大专院校师生参加了会议。国家统计局党组成员、总统计师鲜祖德在会上宣读了国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆的书面讲话，对中青年统计科学研讨会的召开表示热烈祝贺，对广大中青年学者提出殷切希望。

在书面讲话中，宁吉喆表示，参会的各位中青年统计科研工作者是我国统计学研究领域的杰出代表，是国家的财富，是学科的骄傲，是统计人的光荣。长期以来，广大中青年统计科研工作者胸怀浓厚的家国情怀，发扬不懈创新的科学精神，紧紧围绕统计改革发展大局，聚焦世界统计发展前沿，勇攀统计科学高峰，脚踏实地、客观严谨、创新进取，不仅在统计科研领域取得了一个又一个喜人成绩，也为推动我国经济发展和人民生活水平提升、优化科学决策作出了统计科研人员应有的贡献。借此向参会的中青年统计科研工作者表示衷心的感谢。

宁吉喆指出，当前统计工作面临的一个重大职责使命就是加快健全新经济统计，更好地服务国家发展战略和宏观决策。这是党中央、国务院部署的重大任务。大力促进以新产业、新业态和新商业模式为代表的新经济发展是当前和今后一个时期我国重大发展战略，也是世界各国普遍共识，对于加快培育新的经济增长点，打造动力强劲的发展新引擎，保持中高速增长、迈向中高端水平至关重要。加快建立新经济统计是引领经济发展新常态的重要手段。经济发展中的新现象、新活动集中体现在以“三新”为代表的新经济。这就要求统计部门加快健全新经济统计，及时提供新经济发展规模、效益和结构情况，准确反映增速换挡、结构优化、动力转换过程，有效服务新常态、引领新常



国内统一刊号CN11-1302/C 邮发代号：82-14 定价：25.0元

态。新经济统计是世界性难题。新经济是一个动态的概念，其内涵和外延都在不断变化，许多原来是新的经济现象已经成为传统；新经济主体通常借助互联网、大数据、云计算等现代信息技术开展生产经营活动，往往带有跨界、融合、混营等特点，同时分布广、规模小、变化快，单纯依靠传统统计调查方式已很难统全、统实、统准。

宁吉喆强调，科技是统计强盛之基，创新是统计进步之魂。面对蓬勃绽放的新经济、日新月异的现代信息技术，统计部门和广大统计科研人员必须顺势而为，开拓创新，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义理论伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，深刻认识新经济理论和新经济现象，加快建立健全有效反映、服务、引领新经济发展的统计指标体系和综合评价体系；充分应用互联网、大数据、云计算等先进技术变革统计生产方式，努力构建以部门行政记录、大数据和传统调查数据共为基础资料来源的新经济统计调查方法体系，全面反映新经济的基本特征和规律，准确研判新经济的发展趋势和潜在影响，有力推动新经济的动能转换和健康发展。

宁吉喆希望，广大中青年学者既要做统计改革实践的开拓者，更要做理论与实践结合的排头兵，勇敢肩负起时代赋予的重任，密切关注新经济时代的统计新动向，深入解决新经济时代的统计新问题，努力破解新经济时代的统计新矛盾，以开放的态度、创新的精神和不懈的努力，使统计在新经济的舞台上谱写出璀璨夺目的华彩乐章！

研讨会上，国家统计局党组成员、总统计师、中国统计学会副会长鲜祖德作了题为“**新经济与新经济统计**”的专题报告。会议邀请到对外经济贸易大学施建军教授，香港浸会大学朱力行教授，百度集团大数据总监杨胜文，阿里巴巴高级专家王芳，北京大学王汉生教授，南开大学王兆军教授，美国威斯康星大学张正军教授，天津财经大学肖红叶教授，成都电子科技大学周涛教授，北京师范大学宋旭光教授和厦门大学曾五一教授等专家作特邀学术报告。

经专家匿名评审，共推荐104篇论文参加会议，会议论文分为新经济、大数据、统计模型与预测、统计标准与核算、统计基础理论与方法五个专题展开了研讨。大会历时两天，参与广泛、讨论深入、反响热烈。

此次研讨会以创新统计理论方法、深化统计实践、探索“**新经济**”统计科学的发展与应用为目标，契合新时期我国统计发展改革的新要求，具有鲜明的时代特征和重要的现实意义。研讨会旨在进一步增进中青年统计才俊之间的交往和友谊，进一步强化政府统计机构、统计科学研究机构和高等统计院校之间的沟通和联系，把握新时代统计改革创新脉搏，积极推动统计科学不断向前发展。

本次会议由对外经济贸易大学统计学院、对外经济贸易大学大数据与风险管理研究中心联合承办，中国统计学会副会长李强主持了开幕式。对外经济贸易大学校长王稼琼在致辞中表示，各位专家、学者的研究成果和建设性意见具有重要指导意义和巨大推动作用。希望与会专家深入探讨、集思广益、各抒己见，共同推动新经济和统计学科的创新。出席会议的还有国家统计局统计科学研究所所长、中国统计学会秘书长万东华，对外经济贸易大学党委副书记、纪委书记陈建香，中国统计学会副会长、中国人民大学赵彦云教授，中国现场统计研究会秘书长、北京工业大学程维虎教授以及北京工商大学、山西财经大学等有关院校的领导和统计院（系）的专家学者。